附件1：

 湖南科技大学关于制定2021年留学生本科人才培养方案的指导性意见

人才培养方案是高等院校实施人才培养工作的根本性和指导性文件，是安排教学任务、组织教学过程、实施教学管理和保证教学质量的基本依据。为了进一步完善人才培养体系，提高我校留学生本科教育教学质量，学校决定开展2021年留学生本科人才培养方案的制定工作，现提出如下指导性意见：

一、总体要求

教育部、外交部、公安部第42号令《学校招收和培养国际学生管理办法》、教育部关于印发《来华留学生高等教育质量规范（试行）》的通知（教外[2018]50号）等有关文件对我国来华留学生管理和提高来华留学生培养质量做了规范和指引。2021年留学生本科培养方案的制定应该符合上述文件的规定和要求。

1.关于专业设置

高等学校招收来华留学生的专业应当属于具有相应学位授予权的学科（专业学位类别），并且是国家规定可以对外开放的专业。（《来华留学生高等教育质量规范（试行）》）

2.关于培养方案的基本要求

来华留学生的专业培养方案应当包含培养目标、课程体系、教学计划、实践教学等内容，满足相应专业的教育教学标准和规范要求，符合来华留学生的人才培养目标，适应来华留学生的学习特点。（《来华留学生高等教育质量规范（试行）》）

3.关于课程与语言要求

（1）以中文为专业教学语言的学科、专业中，来华留学生应当能够顺利使用中文完成学科、专业的学习和研究任务，并具备使用中文从事本专业相关工作的能力；毕业时中文能力应当达到《国际汉语能力标准》五级水平。（《来华留学生高等教育质量规范（试行））

（2）汉语和中国概况应当作为高等学历教育的必修课；政治理论应当作为学习哲学、政治学专业的国际学生的必修课。（《学校招收和培养国际学生管理办法》）

（3）来华留学生的专业培养方案应当包含汉语能力要求和中国概况类课程的必修要求；不应设置国防教育环节和军事课程（含军事理论教学和军事技能训练）（《来华留学生高等教育质量规范（试行）》） 

4.关于实践教学

（1）高等学校按照教学计划组织国际学生参加教学实践和社会实践，选择实习、实践地点应当遵守国家有关规定。（《学校招收和培养国际学生管理办法》）

（2）来华留学生的实践教学应当满足专业要求的同时，与来华留学生的职业规划相结合，适应国际化才才培养的需要。（《来华留学生高等教育质量规范（试行）》）

5.关于学位论文

（1）使用外国语言接受高等学历教育的国际学生，学位论文可以使用相应的外国文字撰写，论文摘要应为中文；学位论文答辩是否使用外国语言，由学校决定。（《学校招收和培养国际学生管理办法》）

（2）高等学校应当规范组织来华留学生学位论文的评阅、送审、答辩等环节，并按照学校统一要求对来华留学生学位论文进行学术不端行为检测、同行专家隐名评审、学位论文抽查等工作。（《来华留学生高等教育质量规范（试行）》）

6.关于入学教育

高等学校应当有计划地在入学教育中帮助来华留学生熟悉培养方案、教学要求和考核方式，掌握学习方法、适应教学和学习环境，了解教学设施和资源的使用。

7.培养方案的复审和修订

高等学校应当定期复审来华留学生培养方案并进修必要修订，以适应国家和社会需要，顺应来华留学生教育发展形势。

二、制定培养方案的总体框架

1.培养方案的总体框架构成

培养方案的总体框架由如下几个部分组成：（1）专业名称（中、英文）、专业代码；（2）执笔人、审核人；（3）培养目标；（4）培养要求；（5）主干学科；（6）修业年限；（7）授予学位；（8）专业方向设置；（9）课程学时与学分分布及要求；（10）培养方案安排（包括培养方案进程总表、培养方案进程表、集中实践环节设置表）。

2.关于人才培养目标及要求

留学生人才培养目标应包含四个方面：学科专业水平、对中国的认知和理解、语言能力以及跨文化和全球胜任力。

学科专业水平：来华留学生在学科专业上的培养目标和毕业要求与所在学校和专业的中国学生一致，符合相应教育层次、专业的教育教学标准和相关规范。

对中国文化的认知和理解：来华留学生应当熟悉中国历史、地理、社会、经济等中国国情和文化基础知识，了解中国政治制度和外交政策，理解中国社会主流价值观和公共道德观念，形成良好的法治观念和道德意识。

语言能力：以中文为专业教学语言的学科、专业中，来华留学生应当能够顺利使用中文完成学科、专业的学习和研究任务，并具备使用中文从事本专业相关工作的能力。

跨文化和全球胜任力：来华留学生应当具备包容、认知和适应文化多样性的意识、知识、态度和技能，能够在不同民族、社会和国家质检的相互尊重、理解和团结中发挥作用。

3.关于课程体系安排

留学生本科培养方案的课程体系分为必修课程和选修课程。

（1）必修课包括公共基础课和专业基础课，汉语和中国概况类课程属于公共基础课。其他专业基础课和专业基础课的安排同普通本科生，由教学院自行决定。

（2）选修课程的设置与安排由教学院结合普通本科教育教学标准、相关规范与留学生本科教育教学的特有规律和要求自行决定。

4.培养方案总学分

根据文件中“逐步实现中外学生教学管理的趋同”的精神，建议学院根据留学生教育教学特点，考虑培养方案的其他课程与学分与普通本科生培养方案学分趋同 。具体由教学院结合普通本科教育教学标准、相关规范与留学生本科教育教学的特有规律和要求自行决定。

三、留学生培养方案的建议

1.在同专业普通本科生培养方案的基础上做“加法”和“减法”

（1）基本保留专业课、专业基础课等；

（2）“加法”是指，在培养方案中加上“汉语和中国概况类课程”；

（3）“减法”是指，删除一些规定中允许可以不修课程。如根据“不应设置国防教育环节和军事课程（含军事理论教学和军事技能训练）”的规定，不设置 军事理论和军事技能训练课程；根据“政治理论应当作为学习哲学、政治学专业的国际学生的必修课”的规定，除哲学、政治学专业外，其他专业可不设置政治理论类课程。

2.我校留学生本科生语言和中国概况类课程的开设情况

根据文件中，“汉语和中国概况应当作为高等学历教育的必修课”和“应当安排充足、适用的汉语课程和中国概况类课程，满足来华留学生学习修课需求”的要求，开足汉语和中国概况类课程。目前，我校留学生本科生开设的汉语课程如下：

（1）汉语综合（1），4个学分，开课学期1学期

汉语综合（2），4个学分，开课学期2学期

汉语综合（3），4个学分，开课学期3学期

汉语综合（4），4个学分，开课学期4学期

汉语综合（1）（2）（3）（4），共16个学分；

（2）中国概况（1），2个学分，开课学期为第1学期；

中国概况（2），2个学分，开课学期为第2学期；

（3）《汉语听说》，2个学分，开课学期为第1学期；

（4）《汉语阅读与写作》，共2个学分，开课学期为第3学期。

所开设各类汉语课及中国概况课总计学分数为24。

3.毕业时中文能力应当达到《国际汉语能力标准》五级水平应作为毕业要求。

四、其他

本指导性意见所涉的留学生培养方案制定中的未尽事宜，请参照普通本科生培养制定的有关规范和要求。

《学校招收和培养国际学生管理办法》、《来华留学生高等教育质量规范（试行）》是留学生教育教学及管理的纲领性文件，文件中关于教学及管理的一些内容在此未详尽列出，未尽事宜请参考文件原文。

