附件1

“大美中国·大美青春”湖南科技大学第八届大学生微电影短视频大赛方案

一、大赛主题及内容要求
（一）主题：大美中国·大美青春
（二）内容要求：
作品要求主题鲜明、导向正确。作品创作应坚持以人民为中心，坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向、审美趣向的创作导向，坚持以现实题材为主，坚持守正创新，讲品位、讲格调、 讲责任。内容创作上鼓励聚焦新时代的美好面貌，鼓励展现青春 风采，鼓励青年视角，鼓励创新创意。选材范围包含并不限于以下推荐内容题材：
1．展现家乡的历史、人文、自然景象、生态环保等各种大美。
2．展示家乡或学校取得的新成就、新进展，涌现出的模范人物和先进典型。
3．呈现中华优秀传统文化的大美。
4．传播科学知识、弘扬科学精神、倡导科学方法，展示科技创新的大美。
5．讲述家风传承、人民至上、艰苦奋斗、耕读传家等家国情怀主题的故事。
6．讲述大国三农、乡村振兴、“将论文写在田间地头”相关主题的故事。
7．讲述中国式现代化的大美景象。
8．通过校歌、校训、校史等，展示校园文化之美。
9．讲述个人或集体追逐理想、实现梦想的故事，讲述匠人、匠心的职业操守。
10．展示大思政课的建设成果，呈现课程育人、实践育人、文体育人、网络育人、心理育人等“育人体系”的建设之美。
11．讴歌尊师重教，倡导优良风尚。展示优良的师德师风、严谨的治学态度、积极的创新精神，展示集体或个人在学习、科研上的积极进取、攻坚克难。
[bookmark: _GoBack]12．深入挖掘普通人热爱国家、爱岗敬业、诚实守信、友爱互助的感人事迹，展现他们对于社会主义核心价值观的生动实践的奋斗之美。
13．形式多元、手法创新、引人向上的青年大学生喜闻乐见的其它内容题材。
二、时间安排
（一）宣传发动（2023年12月）： 由大赛组委会进行宣传，各学院配合组织好相关的宣传发动工作。
（二）作品征集（2024年1月-2024年3月）：各学院在规定时间内组织进行作品的创作、校内审核和报送。于2024年3月15日前将作品报送至组委会指定邮箱。
（五）作品评审（2024年3月）：分初评、复评、终评3个阶段进行，评委由相关专家组成。
（六）评奖结果揭晓（2024年3月）：揭晓发布评奖结果。
三、参赛要求
（一）作品类型：作品形式为微电影、短视频等各类，单集 时长最长不得超过15分钟。具体形式含微电影、微动画、微纪录、实验短片、微专题、音乐 MV 、各类微课短视频、其他短视频等。
（三）作品制式：高清，横屏，画质达到1080P，画面比率为16:9，文件小于5G，字幕为简体中文，MP4格式。
（四）作品名称自定，作品需特别注明类别：微电影、微动 画、微纪录、实验短片、微专题、音乐 MV 、微课短视频、其他短视频等。
（五）作品内容、形式不限，要求主题鲜明、导向正确、内 容充实生动、重点突出。要讲好故事，注重作品思想性、艺术性、观赏性的统一，避免空洞化、模式化、套路化。
（六）作品片头字幕注明参赛作品名称，片尾字幕注明出品方、主创人员等信息。
（七）为提高作品的创作水平、展示效果，参赛学院可邀请社会专业机构及个人（含专业艺术机构、影视制作机构、电视台及相关专业人士等）参与作品的策划、指导。原则上，作品的创作主体应为大学生；主题策划由学院主导、把关；作品的参演（出镜）人员以学校师生为主。
（八）赛事过程中，组委会将根据已征集作品情况，推送优秀作品参加其他赛事、活动评选，推送至权威媒体平台宣传、传播。作品创作个人和单位，享有作品相关权益。
（九）大赛注重作品的原创性、公平性。参赛单位须承诺作 品实属原创，大赛主办方和承办方不承担包括肖像权、名誉权、 隐私权、著作权、商标权等纠纷而产生的法律责任。各参赛单位 对报送作品的内容导向、法律权益负责。如出现上述责任，组委会保留取消其参赛资格及追回奖项的权利。
（十）参赛方自作品提交之日起，即视为许可组委会对参赛作品无偿拥有推荐、展览、发布、出版等使用权利。
（十一）凡提交作品者，均视为接受上述各项条款。大赛组委会保留对本次活动的最终解释权。
